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  چكيده

  مدرن امـروزي بـدون     اقتصاد. دارنداي نقش مهمي در زندگي مدرن امروزي         ها و ساختارهاي شبكه    شبكه
طـور   به.  تقليل يافته است بسيار ضعيف وهاي حمل و نقل   شبكه اطلاعات و اينترنت   ارتباطات و مخابرات،  

بـا ايـن   . دنشـو  ها به هـم متـصل مـي    ها تركيبي از پيوندها هستند كه در نقاط اتصال يا گره   شبكه صريح،
هـاي   مؤلفـه اي اسـت كـه        خدمات شبكه  رضةبراي ع  مؤلفهاي نيازمند تعدادي     يك ساختار شبكه   ويژگي،
ها  هاي پيامد خارجي شبكه     ويژگي ،شبكهل انواع   ي و تحل  در اين مقاله با تعريف     .اي مكمل يكديگرند   شبكه

هـاي    انـواع روش   ابتـدا هـا     گذاري در شبكه    مقاله يعني قيمت   ياصل در بحث . شود   مي هو منابع آن پرداخت   
 گـذاري در حـداكثر بـار،        نهـايي، قيمـت    بـر مبنـاي هزينـة     گـذاري    هماننـد قيمـت   گـذاري     نظري قيمت 

. د شـد   خواه پرداختهگذاري با تضمين     گذاري رمزي و قيمت    هاي دو قسمتي، قيمت    هگذاري با تعرف   قيمت  
 تعيـين قيمـت     ،هـاي تجربـي    اي انـواع روش     مشترك در ساختارهاي شبكه    با توجه به موضوع مهم هزينة     

، و روش   +LRIC، روش هزينه بر مبناي فعاليـت، روش       )FDC(يع شده   توز هاي كاملاً  همانند روش هزينه  
  .گيرد گذاري تلفن همراه مورد بررسي قرار مي  ايران در قيمتو در نهايت تجربة) ECPR(مد  كارامؤلفه

  
  گذاري نظري و تجربي هاي قيمت  روش؛گذاري  قيمت؛اي اقتصاد شبكه:  كليديهاي واژه

  
  JEL:  L14; L86; D85بندي  طبقه

  
  مقدمه .1

هـاي   اي وجود دارد كـه خـصوصيات و ويژگـي    بازارهاي متعددي در مورد كالاها و خدمات شبكه       
پـست الكترونيكـي    تلفـن،  اين بازارها شامل، . ناميده شود اي    توليدات شبكه  تاشود   آنها منجر مي  

هـاي پخـش     دسـتگاه   موزيـك،     هـاي موزيـك،     دستگاه  ،رايانهافزار    نرم  ،رايانهافزار   سخت   اينترنتي،  
برخـي   .هـستند  هـا نظـاير آن  ي و   خـدمات بـانكي، خـدمات هواپيمـاي          هاي ويـدئويي،   فيلم ويديو،
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   ،پست الكترونيكيمسئول مكاتبات :jahangard@atu.ac.ir  

،  214 –185صفحات  1386پاييز و زمستان ،11 و10فصلنامه اقتصاد و تجارت نوين، شماره
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غلات و ساير كالاهـا    شود كه از ساير كالاها مانند سيب، هاي اين كالاها و بازارها باعث مي     ويژگي
هاي  نداردها، پيامد سازگاري و استا     ،چون مكمل بودن  هايي هم  توان به ويژگي   متمايز شوند كه مي   

در بازار كالاهـا    . اهميت مقياس اقتصادي توليد اشاره نمود      خارجي، هزينه سوئيچ و قفل فناوري،     
كـاربرد   آنافزارهـاي     بـدون نـرم    رايانه يا   نيست بدون مانيتور سودمند     رايانه اي، و خدمات شبكه  

قـدرت  . لم كاربرد نـدارد ربين بدون فيوهمانند د  ،CDبدون   CD Players دستگاه.چنداني ندارد
هـاي هواپيمـايي     بنگـاه .  بدون بلندگو يا هدفن، اسـتفاده كمتـري دارنـد          هاي پخش صدا    دستگاه

همـه ايـن   . دهي ويژه به فـروش برسـانند     ه سيستم خدمات  ئهاي خود را بدون ارا     توانند بليط  نمي
آنهـا  ند و بايد بازار      نيست  شدني كنند كه اين كالاها بدون وجود ديگري استفاده        ها بازگو مي   مثال

در ادبيات اقتصادي بـه ايـن نـوع         . مورد تحليل قرار داد      )افزار افزار و سخت    نرم مثلاً(را با يكديگر    
 انتقـال در ايـن      همچنين چندين نوع هزينة   . گويند كالاها و خدمات مكمل مي     كالاها و خدمات،  

بـاره شـپيرو و      در ايـن  . ستند ه ـ مـؤثر  قفل فناوري آنهـا      جةكالاها و خدمات وجود دارد كه بر در       
  .اند يات اين موضوع پرداخته به تفصيل به جزئ)1999 (1وريان

صـورت    افراد ديگر جامعه از آنهـا بـه  دليل استفادة ه ب ICT از كالاهاي    دست آمده   بهمطلوبيت  
نمـك     دها در بازارهـايي مثـل گوجـه فرنگـي و          اين نوع از پيام ـ    .شود مشابه يا مكمل حاصل مي    

. شـوند  اي يا تطبيـق نـام بـرده مـي     اين پيامدها برخي اوقات به پيامدهاي شبكه. تندمشهود نيس 
اي بـه تطبيـق    كه اين موضـوع نيـز تـا انـدازه      شبكه داردزايش پيامد خارجي بستگي به اندازة   اف

اي يكي   هاي خاص برشمرده در بازار كالاها و خدمات شبكه         با توجه به ويژگي    .گردد فناوري برمي 
  .هاست گذاري محصولات اقتصادي شبكه هم قيمتل ماز مسائ

 بخش سوم  در.كند را بررسي ميها   شبكهبندي  طبقهبخش دوم. ن شرح استيبد مقاله   ادامة
 يا   در اقتـصاد شـبكه     يگـذار   مـت يبخش چهـارم بـه ق     . شود  ي م تحليل شبكه   ي خارج يامدهايپ

ن  تجربة ايرا  بخش ششم   در .دكن  تحليل مي   را  در عمل  يگذار  متيبخش پنجم ق  . اختصاص دارد 
  .دده يارائه مرا  يريگ جهي نتوبخش هفتم خلاصه . گيرد مورد بررسي قرار مي

  
  ها بندي شبكه طبقه. 2

هـم    به محورهاها تركيبي از پيوندها هستند كه در نقاط اتصال يا            شبكه ،طور كه گفته شد     همان
اي براي تهيه و      شبكه مؤلفهدادي  اي نيازمند تع   شبكه يك ساختار  ،با اين ويژگي  . شوند  متصل مي 

اه هر، يـك شـا    1 نمـودار  .اي مكمل هـم هـستند      هاي شبكه  مؤلفه. اي است  تدارك خدمات شبكه  
طـور واضـح خـدمات توسـط مـشتريان كـه تركيبـي از                بـه  .دهـد  اي اطلاعات را نشان مي     شبكه
 در يـك    هـا  شجوي سفار و  براي مثال جست   .گيرند  مورد تقاضا قرار مي    ،هاي مكمل هستند   مؤلفه

_________________________________________________________ 
1 Shapiro and Varian 
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يك : از هاست كه عبارتند   مؤلفهطور مداوم  نيازمند يكسري       شبكه در چارچوب تصوير مذكور، به     
نمايش بر   ي بين پردازنده و ترمينال،    رمزگشاي م،انتقال علاي  موتور پايگاه داده براي ارائه خدمات،     

هـاي    نيـز جانـشين    ءاجـزا يك از    طور روشن براي هر    هب ....  و   رايانهصفحه تلويزيون و يا مانيتور      
تواند از طريق يك كابل تلويزيون، يك خط تلفن ثابت يا    براي مثال انتقال مي   . نزديك وجود دارد  

هـاي    جانشين 1راه اطلاعاتي بنابراين شاه  .انجام شود   شخصي رايانه  شبكة م يا سي يك ماهواره بي  
هـاي آينـده را نـشان        شـبكه ايـن سـاختار نـوعي از        . هـد داد  ها را ارائه خوا    ساخته شده از مكمل   

   2.دهد مي
   شاهراه اطلاعات.1 نمودار

  

 ةكنند عرضه
 خدمت
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_________________________________________________________ 

  
 PC   و  شخصي رايانه نمادTنماد تلويزيون است .  

  
 Bبـه  A يـك تلفـن از   . دهـد  صورت يك شبكه تلفن نشان مـي   را بهمذكور موضوع 1 شكل
و خدمات ) B  به سوييچ مشتركدسترس( BS و) A به سوئيچ مشترك دسترس(  ASتركيبي از
بنـدي   هـم هـستند و طبقـه     خيلـي شـبيه بـه    BSو  ASرغم اينكه كالاهاي  به.  استSانتقال در 

1 آنها مكمل  ،صنعتي يكسان دارند   در بيشتر سـطوح اساسـي يـك         3 . هم بوده و جانشين نيستند     

1 Information Superhighway 
2 Economids (1996) 
3 Complements 
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ل خدمات انتقالي ممكن است انتقا    . كند شبكه خدماتي، انتقال داده بين نقاط شبكه را فراهم مي         
يا ممكـن   .  خدمات وجود دارد   2كننده داده بين دو نقطه باشد كه در مواردي تنها يك تك پخش           

 خـدمت   3كننـده  است داده از يك نقطه به چند نقطه را حمل كننـد كـه آن را چنـدين پخـش                   
وقتـي  . اشـد تواند داخل يا پيرامون شـبكه ب        مي يابد،   مي اتصالنقاطي كه بين آنها داده      . نامند مي

وقتـي  . كننده در تماس است هر دو نقطه در پيرامون شبكه هـستند  وب با يك مصرف   يك سرور   
 دسـترس  درمختلـف  اي از خـدمات   ها بـا شـبكه   كننده يك خدمت از دستگاه ترمينال به مصرف  

كننـده نقـاط داخلـي       كننده در پيرامون و نقاط اتصال به شبكه خدمات عرضه          باشد نقاط مصرف  
.  هـستند   در داخل شبكه   شود هر دو    با دو شبكه ديگر متصل مي      وقتي يك شبكه  . شوند تلقي مي 
ها براي فراهم نمودن انتقال      تواند خدمات انتقال را بين خود و همگروه         اپراتور شبكه مي   ،بنابراين

همـه ايـن مـوارد در        .خريـد و فـروش كنـد      هاي مختلـف     هاي انتهايي در شبكه    خدمات به نقطه  
4   .اينترنت وجود دارد

  اي  ساده ستارهشبكةيك . 1 شكل

  
  

هـاي   راه آهن و برخـي شـبكه       تفكيك باشند مانند جاده،    ها قابل تميز و    وقتي خدمات شبكه  
  آن را شـبكه   )1994 (5 اكونوميـدز و وايـت  ، قابل تميز باشدBAاز BA مخابراتي يعني خدمات 

  . نام نهادند 6دو طرفه
7    طرفـه   باشـند بـه آن شـبكه يـك         بارتي يكسان ع هقابل تميز نباشد و ب     BAاز   ABاما وقتي   

كالاهاي تركيبي فقـط بـا تركيـب يـك          .  وجود دارد  مؤلفهها دو نوع     در اين نوع شبكه   . گويند مي
  نـوع  شوند اما تقاضا از     شناخته نمي  ،ها مؤلفهها اغلب با     آيد و مشتري   دست مي  ه از هر نوع ب    مؤلفه
. طرفـه اسـت   هـاي يـك    از نوع شبكهييهاي راديو براي مثال پخش برنامه. ي تركيبي است هاكالا

                                                                                                                    
1 Economides (1996) 
2 Unicast 
3 Multicast 
4 Courcoubetis et al. (2003) 
5 Economides and White  
6 Two-Way 
7 One-Way 
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1 بلكـه  .  شبكه نيست  شناسي  نوعتابعي از ساختار     )طرفه يا دو طرفه    يك( ها بندي نوع شبكه   طبقه

اي دو طرفه  از       ساختار شبكه  2 شكلبراي مثال   .  يك خدمت ويژه بستگي دارد     عرضةبه ساختار   
مـشتري آن در  ت و  اس ـ Aيج محلـي در شـهر  يك سوئ   SAدهد كه شبكه تلفن را نشان مي

در ايـن شـبكه، دو تلفـن محلـي           ). و SBطـور مـشابه بـراي        بـه (دهـد     را نـشان مـي     A شهر
ــوال وجــود دارد  و  ــه همــين من ــده  و ب  تلفــن راه دور نامي

  . شود يم

iA

jB

klBBSjBjBBSASiA

BBBSASiA

AASiA

 نيـز معرفـي     ATMهـاي     عنوان شبكه    را  به   2 شده در شكل     نمايشتوان شبكه     همچنين مي 
jiAj  .استبرابر  ATM از بنابراين يك تراكنش از بانك. نمود

  
   محلي و راه دورة ساديك شبكة. 2 شكل

  
  

پذير است ولي تقاضاي بـراي آن موجـود          نيز امكان   و صالباره ات  اين در
در اين زمينه ديدگاهي از اين قرار وجود دارد كه ارتباط محكمي بـه شـكل مكمـل بـين      . نيست

 هـا در  هاي مختلف كالا    بين طبقه   اقتصادي معمولاً  معيناين ارتباط   . ها فراهم است   اجزاي شبكه 
خاطر نشان  ) 1994( باره، اكونوميدز و وايت    در اين . شود اي نيز مشاهده مي    هاي غيرشبكه  فعاليت

  . معادل با شبكه يك طرفه استها با ارتباط عمودي صريحاً كردند كه يك جفت از فعاليت

kBBSjB

jBiA

_________________________________________________________ 

AASiAl

دهد كه تقاضاي مـشتري آن معـادل    را نشان مي  Bو A  هاي مكمل دو بخش با كالا3 شكل
طـور   به. ه استئ قبلي نيز قابل ارا شكل ATMبندي براي شبكه راه دور و        اين شكل .  است 

 به  2طور بالقوه مكمل هستند و اين ويژگي و خصوصيت سازگاري          كلي ارتباطات در يك شبكه به     
اي  شبكهدليل خواص ذاتي برخي كالاهاي  هها ب  لذا در شبكه  . كند  را ايجاد مي   شكل عملي، مكمل  

1 Typology 
2 Compatibility 
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هر حال براي توليدات پيچيـده،       هب. شوند و كالاهاي با ارتباط عمودي به سرعت با هم تركيب مي          
. دسـترس اسـت   در  مكمل واقعي فقط از طريق تبعيـت از اسـتانداردهاي سـازگاري فنـي ويـژه                 

ودي، انتخـاب متعـدد بـراي       هاي شبكه يا كالاهاي با ارتباط عم ـ       كننده بنابراين، تعدادي از عرضه   
ايـن  . هـاي ديگـر را دارنـد    هاي توليـد شـده توسـط بنگـاه     مؤلفه ناسازگار با  ي يا كاملاً  توليد جزئ 

هـا انجـام      يك طراحي يا رد و خارج نمودن اتصال داخلي با برخي بنگـاه             ايجادتواند از طريق     مي
 تحت تملك يـك بنگـاه اسـت تحليـل           كدامها تحت اين فرض كه هر        طور سنتي، شبكه   به. شود
تحقيقات اقتصادي بر استفاده كارا از ساختار شبكه كه بر تخـصيص مناسـب               بنابراين،. دشون مي

ها نمود پيامد خارجي شبكه است كه  باره ويژگي خاص شبكه در اين. شود  است متمركز ميمنابع
  .گيرد مورد بحث قرار ميدر ادامه 

  

  يك بازارعمودي زوجي. 3 شكل

  
  
1پيامدهاي خارجي    شبكه .3

پيامد مثبت خارجي مصرفي شبكه     . كند ي مثبت توليد و مصرف در قالب شبكه بروز مي         پيامدها
كند كه ارزش يك  واحد كالا با افـزايش تعـداد واحـدهاي فروختـه شـده            به اين صورت بروز مي    

 كالاهـا و خـدمات اعتقـاد         تقاضـاي نزولـي    ، به تقاضابراساس قانون   اقتصاددانان  . يابد افزايش مي 
طرح شده كه ارزش يك واحد از كالا با انتظار افزايش تعداد واحدهاي قابل فـروش                 م اً اخير .دارند

  اخت كمتر نزولي  شيب صعودي و با تمايل به پردداراي ابتدا بنابراين تابع تقاضا. يابد افزايش مي
3 .شـود   مي جر من 2 ي انتظار فروش افزايش تعداد واحدهاي      و به  شود زايش پيامـد خـارجي     اف ـ  مي

   4.گردد مياي به تطبيق فناوري بر  شبكه نيز دارد كه اين موضوع نيز تا اندازهازةبستگي به اند
_________________________________________________________ 
1 Network Externalities 
2 Expected 
3 Economides (1996) 
4 Economides and Himmelberg (1995) 
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  منابع پيامدهاي خارجي شبكه. 3-1
.  مكملي ياد شده بين اجزاي شبكه است       د پيامدهاي خارجي شبكه وجود پديدة     دليل اصلي وجو  

 يـا   ءده با اجـزا   كنن وقتي مصرف . وابستگي به شبكه داراي پيامدهاي مستقيم و غيرمستقيم است        
به يك نوع  شبكه دو طرفه       براي مثال   . داراي پيامد خارجي مستقيم است     ،ها شناخته شد   مؤلفه

محـصول بـالقوه     n(n-1)  و مؤلفـه  nدر اين شبكه    . شودتوجه   1شكل   تلفن محلي در     مثل شبكة 
يان بـا  كننده پيامد خارجي مستقيم براي ديگر مشتر مصرفامين  n+1n علاوه بر آن. وجود دارد

به ) شود  گفته مي  ESكه  ( محصول بالقوه جديد از طريق ايجاد يك پيوند مكمل         2n اضافه كردن 
طرفه پيامدهاي خـارجي فقـط غيرمـستقيم         هاي يك  در شبكه  .كنند پيوندهاي موجود فراهم مي   

همـه   ( وجود داشته باشد   3شكل  همانند   B مختلف   مؤلفه nو   A مختلف   مؤلفه mوقتي  . هستند
  . كـالاي تركيبـي بـالقوه  وجـود دارد          mnبنـابراين   ) سـازگار هـستند    Bبـا نـوع      A نوع   كالاهاي

هاست، كه بـا افـزايش       مستقيم به ديگر مشتري    به مفهوم پيامد خارجي غير     اضافه شدن مشتري  
هاي  مؤلفهطور بالقوه تعداد  به )دليل وجود مقياس اقتصادي به(ب آن   و به موج   Bو   Aتقاضا براي   

   1.يابد  افزايش مي، دسترس هستنددربازار مختلف كه در 
 مبادلات مالي مبين پيامدهاي خارجي غيرمستقيم است كه به دو روش پيامدهاي آن              شبكة

 پيامـدها   ،دوم. يابـد  ها و كالاها افزايش مي      دارايي ، از طريق افزايش مبادلات    ،اول. يابد افزايش مي 
. يابد كند افزايش مي ت مالي را  فراهم مياز طريق منظم كردن ارتباط عمودي خدمات كه مبادلا

اينها شامل خدمات كـارگزاران اوراق بهـادار، پيـشنهاد دهنـدگان و جـرح و تطبيـق دهنـدگان                    
 دو كالاي مكمل با يكديگر      مبادلة. تر است  روش اول در بازارهاي مالي مهم     .  هستند ...پيشنهاد و   

موجب خلق يـك كـالاي تركيبـي          pمت  و تمايل به خريد در قي       pو تمايل به فروش در قيمت       
 به مفهوم اينكه با افـزايش       " مثبت  اندازة "هم چنين شاهد پيامد خارجي    بازارهاي مالي   . شود مي

يابـد نيـز     كننـدگان بـازار افـزايش مـي         مبادله، مطلوبيت انتظاري همه شركت     3 يا انبوهي  2اندازه
 واريـانس قيمـت انتظـاري بـازار         كنندگان تجاري در دو طرف بـازار،       با افزايش مشاركت  . هستند

سـاير مـوارد، ماننـد      . دهنـد  يابد و مطلوبيت انتظاري تجار ريسك گريز را افزايش مـي           كاهش مي 
هـا دو روش و دو   در بررسي اقتصادي شبكه. دهد نقدينگي بالاتر نيز مطلوبيت تجار را افزايش مي 

در روش اول فـرض     . ود دارد اي در اقتصاد وج ـ    مسير در مورد تحليل ادبيات پيامد خارجي شبكه       
به . شود سازي دستاورد آن مي     اي وجود دارد و تلاش براي مدل       شود كه پيامد خارجي شبكه     مي

تصور و درك اين روش آسان است و نتيجه قويي نيـز از             . شود  اطلاق مي  4اين روش، روش كلان   
_________________________________________________________ 
1 Economides (1996) 
2 Size 
3 Thickness 
4 Macro Approach 
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. صادي بـوده اسـت     ميلادي در ادبيات اقت ـ    80 ةاين روش، روش برتر در ده     . شود استنتاج مي آن  
 1اي پيامدهاي خارجي است كه بـه روش خـرد          دومين روش تلاش براي پيدا كردن دلايل ريشه       

شـروع    2جور بـودن بـاهم      آميخته و  هاي هاي صنعتي اين روش با مدل      در سازمان . مشهور است 
. شـود   بازارها مرتبط مي  هاي ساختاري مختلف در خصوص ارتباطات عمودي         شود و با تحليل    مي
روش خـرد   . شـود  قيمت شروع مـي    3هاي پراكندگي  هاي مالي، روش خرد با تحليل مدل        بازار در

كـه مجبـور بـه تكيـه بـر           تر از روش كلان اسـت و در برخـي مـوارد اجبـاري اسـت چـرا                  سخت
   4.دار زيادي در تعريف ساختار بازار داردااين روش منافع معن. ساختارهاي خرد هستيم

  
  اي شبكهگذاري در اقتصاد  قيمت .4

 تـا   شـود   بررسـي مـي    ابتدا چند مفهوم در اين مقاله        ،گذاري هاي قيمت  قبل از بررسي انواع روش    
مبلغ ثبت شده براي يـك خـدمت    5در اينجا مفهوم شارژ. تر باشد  امكان ارتباط با خواننده راحت    

قيمت براي محاسبه شـارژ اسـتفاده   . مقدار پول مربوط به يك واحد خدمت است       6است و قيمت  
ست  ا يك مثال از تعرفه عبارت    . شود تعرفه به ساختار عمومي قيمت و شارژ منتسب مي        . شود مي
. مدت اتصال در ثانيـه اسـت       tقيمت هر ثانيه مورد استفاده و        p قيمت كارگذاري،  a كه   a+Ptاز  

تعرفه بخشي از قرارداد بين دو طرف است كه روش شارژ را معين نموده و براي محاسبه خدمات        
   .گذارد ثير ميأاين ساختار بر رفتار طرفين ت. ر خواهد رفتكا هب

  
  MC(7( نهاييگذاري مبني بر هزينة قيمت .4-1

باعث حداكثر كـارايي در شـبكه و        ) MC(  نهايي گذاري مبني بر هزينة    رسد كه قيمت   به نظر مي  
 ، محاسـبة  كهاول اين . رغم درك راحت آن، داراي برخي مشكلات نيز هست          بهاما  . شود اقتصاد مي 

ايـن بـراي    . نهايـت قابـل تغييـر اسـت         مقدار آن نزديك صفر تـا بـي        دوم اينكه، . آن دشوار است  
 ي موضـوع هاي ثابت بالا دارند و به نوعي بايد برگـشت داده شـوند         هاي مخابراتي كه هزينه    شبكه

 . تلفـن زدن ايجـاد شـده باشـد         Cباره فكر كنيد كه شبكه تلفنـي بـراي           در اين . بسيار مهم است  
سيـسات، بـاز   أداري ت هماننـد نگـه  (  هـستند 8هاي ثابت اي هزينه  اصلي ايجاد چنين شبكه    هزينة

_________________________________________________________ 
1 Micro Approach 
2 Mix-and-Match  
3 Dispersion 
4 Economides (1996) 
5 Charg 
6 Price 
7 Marginal Cost Pricing 
8 Fixed Costs 
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وقتـي  . كننـد  بدين مفهوم كه با سطوح مختلف مـصرف تغييـر نمـي           ) پرداخت وام و حقوق اعضا    
. زنند نزديك صفر است    مدت ديگران كه تلفن مي      نهايي كوتاه  شود هزينة  تلفن زده مي   Cكمتر از   

پـس  ) مـسير مـشغول هـستند    Cيعني همـه   ( ، وقتي شبكه در حالت بحراني بار است       هر حال  هب
هـاي    شبكه با هزينـه    توسعة. ر زياد است  ها بسيا   گسترش شبكه براي تطبيق با ديگر تلفن       هزينة

) هـاي زيـاد   يچ و اتصالفه نمودن سوئبراي افزايش سرعت انتقال فيبري، يا اضا  (زياد مواجه است    
 نهـايي   هزينـة ايـن بـه مفهـوم زيـاد بـودن            . شـود  با هزينه زياد انجام     و جزاكه بايد در مراحل م    

  .نهايت است مدت تلفن است كه معروف به روش بي كوتاه
 از حساب كردن قاعده و فرمـول زمـاني           است  عبارت  در اينجا   نهايي تعريف مناسب از هزينة   

) در مراحـل مجـزا  سـعه  گيـري تو  با متوسط ( توسعه مداوم     شكل تواند به  شبكه مي . توسعه شبكه 
 نهايي جريان مذكور برابر با متوسط هزينه اضافه شده يك جريان يا مـسير               بررسي شود و هزينة   

  .شود  نهايي بلندمدت تفسير ميعنوان هزينة ه نهايي ب هزينةبدين روي. براي توسعه شبكه است
نهـايي و   اساس هزينه نهايي است كه حتـي بـا آگـاهي از هزينـه               مشكل ديگر شارژ كردن بر    

ريـسك در   . اسـت بيني تقاضا و ابعاد شـبكه نيـز مـشكل            گذاري، پيش  استفاده از آن براي قيمت    
 يك روش واقع بينانه اين اسـت كـه ابتـدا بـا            . تواند خيلي بزرگ يا خيلي كوچك باشد       شبكه مي 

هـا بـراي     قيمـت . يابـد  و سپس براساس تقاضا، شـبكه توسـعه          نمايدروش محافظه كارانه شروع     
 و  نمايـد   مـي  كوچـك شـروع       يـك شـبكة    فردي بـا  . شوند دهي توسعه شبكه استفاده مي    علامت  
 نهـايي   هـا از هزينـة     اگـر قيمـت   . كند  دسترس تعديل مي   درها را با تقاضايي برابر ظرفيت        قيمت

 به يـك نقطـه بـا شـارژي          يندآاين فر . توسعه شبكه بيشتر باشند بايد ظرفيت اضافي ايجاد شود        
در عمـل تقاضـا بـراي خـدمات       .گـردد   شبكه بهينه مـي    ه و اندازة  دشرا   نهايي همگ  معادل هزينة 

گـذاري   شود و لذا بايد يك روش پويا براي ايجاد شـبكه و قيمـت              شبكه منجر به اضافه كاري مي     
، در شـروع دوره بايـد   گيري معقولانه شبكه در يك دوره      براي اندازه . شود  بسته  كار   هخدمات آن ب  
برداري و استفاده قرار گيرد درحالي كـه در انتهـاي دوره             مورد بهره  كه شبكه كمتر     انتظار داشت 

هـاي بـالا بـراي       در اين نقطه، قيمت   . شود  شبكه با آن منطبق مي     شود اندازة  كه تقاضا زيادتر مي   
لذا در حالت پويا    . عنوان علامتي كه بايد شبكه توسعه يابد مورد نياز است          همحدود كردن تقاضا ب   
   1.عادل كارايي پرتو استهم، تعادل رقابتي م

  
  
  

_________________________________________________________ 
1 Courcoubetis et al. (2003) 
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بازگشت هزينه .4-2  1

هـاي   در برخـي مـوارد قيمـت      . هاي مهم براي اپراتور شبكه، بازگشت هزينـه اسـت          يكي از بحث  
 آن  ة خدمات درآمدي كمتـر از هزين ـ      كنندة متناسب با حداكثر رفاه اجتماعي ممكن براي عرضه       

سـازي رفـاه اجتمـاعي و         هزينه و حـداكثر    باره در زير به تبادل بين بازگشت       در اين . ايجاد كنند 
  .دشو  توجه مي،هاست هاي شارژي كه براي بازگشت هزينه روش

هاي رمزي  2  قيمت .4-2-1
  بازگشت هزينـه   اجازة خدمات   كنندة كننده يا عرضه   نهايي به توليد   بناي هزينة گذاري بر م   قيمت

اسـت كـه   د ايـن بـدين معن  مقياس اقتـصادي باش ـ كننده خيلي بزرگ و با  اگر عرضه. دهد  نمي را
توانـد    نهايي آن بسيار كوچك مي     ةها افزايش كمتري نسبت به سطح توليد دارند، لذا هزين          هزينه
 ثابـت   كند براي برگـشت هزينـة       نهايي كسب مي   گذاري هزينة  درآمدي كه او تحت قيمت    . باشد

 ـ. كنـد  كفايـت نمـي   ) داري مثل ماليات بر دارايي، بهره وام و نگه       ( عمليات بـارت ديگـر، رفـاه      ع هب
0  سود  كه  است اي اجتماعي در نقطه    ترين روش اين است يك  ساده.  حداكثر است باشد  مي

كننـده اسـت      ثابـت عرضـه    ةكننده كه معادل هزين    كننده به عرضه    پول از مصرف   يجا انتقال يك 
ين است كه تابع هدف وزني      دومين روش ا   . نهايي باشد  د نموده و قيمت خدمات برابر هزينة      ايجا

10را حداكثر كنيم كه                كننـده نـسبت بـه سـود        است و وزن كمتري بـه مـازاد مـصرف
و   :بـاره در شـرايطي كـه خـدمات مـستقل هـستند يعنـي               در ايـن  . دهـد  كننده مي  عرضه

   : سازي سود داريمبهينه  پس از)كشش متقاطع تقاضا(
ji 

Oij 

ijp

jx

c
jp









 )(

i

  

 هميـشه   كشش قيمتي تقاضـا   .  مذكور به قيمت رمزي مشهور هستند      ها در معادلة   قيمت
.  نهايي بيشتر استقيمت رمزي از قيمت مبتني بر هزينة   اگر خدمات مستقل باشند     . منفي است 

ي را نـسبت بـه      هـايي كـه رفـاه اجتمـاع         مقدار سود برابر صـفر باشـد قيمـت          مقادير اگر براي 
 باشـد سـود     1اگـر . شود  حاصل مي  ،كنند كننده حداكثر مي    عرضه محدوديت برگشت هزينة  

مقدار تقاضـا  . آيد دست مي هكند ب هايي كه انحصارگر سودش را حداكثر مي    حداكثر است و قيمت   
گذاري رمـزي بـا تقاضـاي تحـت       نهايي ثابت، تحت قيمتدر شرايط تابع تقاضاي خطي و هزينة      

هـاي خطـي     هـاي رمـزي تعرفـه      قيمـت .  نهايي اختلاف دارد   گذاري مبني بر هزينة    شرايط قيمت 

_________________________________________________________ 
1 Cost Recovery 
2 Ramsey Prices 
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.هستندهستند و نيازمند آگاهي از خواص منحني تقاضاي بازار   1

هاي دو قسمتي تعرفه .4-2-2  2
 خود را پوشش و برگشت دهد حداكثر نمودن         تواند هزينة  كننده مي  دو روش ديگر كه يك عرضه     

نوعي از تعرفـه دو بخـشي آن        . هاي غيرخطي است   اي دو قسمتي و قيمت     رفاه اجتماعي با تعرفه   
همزمان با اين هزينـة     . دنرا بپرداز ) متغير( 3استفادهها هر دو شارژ ثابت و        كننده است كه مصرف  

بايـد توجـه نمـود كـه بـين برگـشت            .  شود  داده كننده برگشت   ثابت براي مصرف   ايي و هزينة  نه
قابـل  غير هاي هزينه.  غيردايمي تفاوت وجود دارد    4قابل برگشت غيرهاي   هاي ثابت و هزينه    هزينه

ها  تواند جزو دارايي بنگاه اين مي. افتد آنهايي هستند كه فقط يك بار براي همه اتفاق مي  برگشت  
براي مثـال فقـط يـك       . گذاري بنگاه نيست   تر از تصميم قيمت    ي شود ولي آن به قيمتي ارزان      تلق

گذاري  مقدار آن به تصميم قيمت      مقدار زيادي پول براي احداث شبكه خرج كرده،        بنگاه كه قبلاً  
 كـه بـه مفهـوم اخـتلاف بـين درآمـد و              ها بايد سود را حداكثر كننـد       قيمت .نامربوط شده است  

.  است برابر    x شارژ براي مقدار خدمات      شودفرض  . ثابت و متغير توليد است    هاي   هزينه
 را  xمصرف كننده  و: استكننده حداكثر كردن سود خالص موضوع براي مصرف

 با

pxa 

pxax )

pxu 

u(

 /

_________________________________________________________ 

 a و pانتخاب  . منفي باشد  در اين نقطه     الص او كند مگر اينكه سود خ      انتخاب مي  
اي بـراي مـصرف بهينـه        معقـول اسـت و ايـن قيمـت انگيـزه           p=MCچگونه بايد باشد؟ انتخاب     

كننـده   بحث اساسي اين است كه مـصرف      . به چندين روش است    aانتخاب  . اجتماعي منابع است  
باشـيم  كننـده مطلـع      اگـر از تعـداد مـصرف      . اي براي اضافه كردن به مازاد اجتمـاعي دارد         انگيزه
  . شودها تقسيم  كننده ترين را ه حل اين است كه هزينه ثابت بين مصرف ساده

ا نيازمند قدرت بازار ه كننده بايد توجه داشت كه شارژهاي مختلف براي مصرف  در اين روش    
 مخـابراتي توانـايي   يك اپراتـور شـبكة  : محتمل باشند و ممكن است غيرقانوني و غيراستاپراتور  

توانـد    ندارد، بنـابراين او مـي  دليل دو درآمد متفاوت ه مختلف براي يك خدمت را ب     ه دو تعرفة  ئارا
و نسخه عرضه كند كه     دنبال آن خدمات خود را در د       ه و ب  هد د ئهبرخي اوقات خدمات متفاوت ارا    

كننـد   هايي كه هر كدام از نسخ را انتخـاب مـي    كننده مصرف.  ثابت مختلفي دارند   هر كدام هزينة  
  ).همانند روش تبعيض قيمت(  ثابت آن را نيز دارنداخت هزينةتمايل به پرد

گذاري در حداكثر بار قيمت .4-2-3  5
  گـذاري   سـازي رفـاه، حـداكثر مـازاد اجتمـاعي توسـط قيمـت               كليدي مباحـث حـداكثر     نتيجة

1 Mitchell and Vogelsang (1991) 
2 Two-Part Tariffs 
3 Usage Charge 
4 Sunk Costs 
5 Peak –Load Pricing 
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 نهايي در شرايط حداكثر بار يا پيك بار نيز بهينـه            ي مطابق هزينة  گذار قيمت.  نهايي است  هزينة
تر است و در طـول       د كه تقاضاي خدمات در طول دوره پيك بزرگ        شو باره فرض مي   ر اين د. است

هزينـه  . غيرپيك كمتر است و هزينه به هر دو مقدار مصرف و حداكثر مقدار مصرف وابسته است        
. هـا وابـسته اسـت      در هر دوره به سطح توليد در طول دوره و حداكثر سطح توليد در همـه دوره                

تقاضـا در   . شـود  مصرف مـي   t  كردن يك نوع خدمات منحصر در طول دوره         كه فراهم  شودتوجه  
  .ها وابسته است و به قيمت در همه دوره   زمانبه  tدوره 
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تواند تقاضا را به ديگر      كه قيمت بالاتر در طول دوره اول مي        شود ه مي ئ مدلي ارا  در اينجا پس  

   .صورت زير است  عمليات به كه كل هزينةشود فرض مي. ها انتقال دهد دوره

  
رسـانند    كه رفاه اجتماعي را به حداكثر مي       يهاي باره سطوح مصرف و مطابق آن قيمت       در اين 

  :صورت زير است به

 

تماعي حداكثر است يك دوره  كه وقتي رفاه اجشودفرض   ها t براي همهبا محدوديت
نهايي پيشنهاد   گذاري بر مبناي هزينة    يك كاربرد ساده و خام از موضوع قيمت       . پيك وجود دارد  

  .دهد ه ميئها ارا زير را براي قيمت

    

 كـه   است نهايي توليد زماني در هر دوره منعكس كنندة افزايش هزينة     قيمت ،عبارت ديگر  هب
پيك عمليـات   هايي كه نرخ     هدر دور   b اجاره   يك هزينة . يابد وليد در آن دوره افزايش مي     سطح ت 

شود كه بدين مفهوم است قيمت بهينه به شكل زيـر خواهـد     اضافه مي aقابل دستيابي است به
  :بود

  

در  .دشـو  ع لاگرانـژ حـداكثر مـي       به شكل تـاب    يهاي رفاه اجتماعي با قيمت   . است 
 a ابتدا شارژ . گيري است  قيمت بهينه به روش زير قابل نتيجه       باره اين

 اسـت   يعني تقاضا   . گردد براي هر واحد از ظرفيت در هر دوره ايجاد مي         
   .شود مي گفته i كه دوره شود و دوره با بيشترين تقاضا انتخاب مي
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 كــه  بــدين معنــا شــود  شــروع مــي  aهعــلاو ه بــشــارژ ايــن دوره را بــا مقــدار    
 ـ        گردد كـه     فرض مي  . است  تـدريج اضـافه     ه بـا صـفر شـروع و ب

اي ديگر بسته به اينكه مكمل يا جانشين  دورهتقاضا در .  كاهش خواهد يافتتقاضاي. شود مي
يابد و يا تقاضا در برخـي ديگـر       افزايش مي   تا   مقدار. يابد باشند كاهش يا افزايش مي    

  Mاگـر  . شارژ شـود  b بايد كل هزينه  i باشد پس در دورهاگر. دشو  ميها معادل دوره
 يعنيدوره پيك بار باشد   
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_________________________________________________________ 

max كـه با افزايش اجـزاي . باشد  
هـاي   دوره.  كـاهش يابـد    هـا   مساوي در همه دوره    ندازةاضا به ا  است مثل آن است كه تق     

ه در دوره   زمـاني كـه درآمـد حاصـل شـد         . شـود  اضافه مـي    Mعنوان دوره با بار پيك به        هديگر ب 
. استشود يعني زماني كه   اجاره است متوقف ميحداكثر بار معادل هزينة

jy

i

M iy1   

. 4-2-4  گذاري با ضمانت هاي ساده قيمت مدل
2   گذاري زمان روز مدل قيمت

 به  t=1,2هاي زماني     كه در حداكثر و حداقل دوره      گرفته شود ر  يك خدمت حمل و نقل در نظ      
هاي فروش بـا       از جريان   iكنندگان    مطلوبيت استفاده  دهندة  نشان U.رود فروش مي 

 ـ2 و 1 است كه به ترتيب در فواصل زماني  وهاي متوسط   نرخ  . آيـد  سـت مـي  د ه ب
ريز عمومي با موضوع حـداكثر نمـودن ايـن     يك برنامه . است tظرفيت موجود در فاصله زماني

  .صورت زير مواجه است مطلوبيت به

)

i
1x2

  

حـداكثر   iله براي اسـتفاده كننـده       ئ و سپس طرح مس    p2  و p1 معادلات با تعيين      اين از حل 
مطلوبيـت نهـايي بيـشتري       i، استفاده كننـده      و iاگر براي هر     .شود حاصل مي  رضايت

 p1ها در دوره حداكثر نسبت به دوره حداقل داشته باشد پس قيمت              براي ارسال اطلاعات و داده    
بايـد توجـه نمـود كـه كـاربرد حـداقل و حـداكثر ممكـن اسـت                   . خواهد بود  p2بيشتر از قيمت    

در عمـل ايـن احتمـال وجـود دارد كـه تقاضـا بـراي                . هاي نزديك براي يكديگر باشـند      ينجانش

)

1 Courcoubetis et al. (2003) 
2 Time-of-Day Pricing 
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كننـدگان كـاربرد كمتـرين حـد را          طور كه مصرف   افزايش يابد، همان   p1كننده حداقل با     استفاده
هاي خود را    تفسير اين مدل ساده بدين صورت است كه شبكه، قيمت         . كنند جانشين حداكثر مي  

در عمـل   ( .طـور كامـل اسـتفاده شـود        كند كه ظرفيتش در همه اوقـات بـه         مياي تعيين    گونه هب
 قرار گيرد تا فـضا بـراي انفجـار          تر از    ها پايين  شوند كه بار داده    اي تعيين مي   گونه ه ب ها قيمت

اي،  وسيله يـك مكانيـسم بـازار ماننـد روش مرحلـه            هها ب  اين قيمت ). تبادل اطلاعات فراهم شود   
 بيـشتر يـا كمتـر از صـفر          شبكه قيمت را بسته به اينكه تقاضا يعني       . تواند تعيين شود   مي

كنند كه ميزان عملكرد     كنندگان ظرفيتي را خريداري مي     مصرف. دهد باشد افزايش يا كاهش مي    
 يـك مـدل از خـدمتي        در اين حالت اين   .  پشتيباني كند  ،كند هاي زماني تغيير مي    كه در دوره  را  

كنـد كـه هـر       طور ضـمني فـرض مـي       مدل به . كند است كه مقدار حداقل عملكرد را ضمانت مي       
. توان با نـرخ متوسـط آن تقريـب زد           را مي  مؤثر پهناي باند    ،رو از اين . كننده كوچك است   مصرف

 ضـمانت . مـود عنوان مدل تعديلي يك خدمت بـا بهتـرين تـلاش ملاحظـه ن              توان به   موارد را مي  
كننـدگان   مـصرف . وجـود نـدارد    خير يا از بـين رفـتن      أت  ميزان عملكرد،  اجرايي دقيقي در زمينة   

هـا   شـبكه از قيمـت    . گيرنـد  بينند و در مقدار ارسال داده تصميم مي         اعلام شده را مي    هاي قيمت
اين تنزل و كاهش كيفيت اجرا، زمـاني اتفـاق       . كند تا از افت اجراي كار اجتناب كند        استفاده مي 

هـايي براسـاس     چنـين قيمـت   . ها از ظرفيت شبكه تجـاوز كنـد        افتد كه مجموع نسبت نهاده     يم
 لةئرو مــس از ايــن. شــود محاســبه مــي هــاي مختلــف زمــاني، ه قبــل در طــول دورتقاضــاي دورة

به همين دليـل هـيچ ضـمانتي بـراي           .شود سازي با تصور تخمين تقاضاي حقيقي حل مي        بهينه
طـور موقـت تحـت بـار         موجود وجود ندارد و شبكه ممكن است بـه        كمتر بودن تقاضا از ظرفيت      

اين يك نمونه از يك خدمت با بهترين خدمات      . اضافي زياد قرار گيرد   

tC

 i
tx

_________________________________________________________ 

 است كه شبكه قيمـت را  1
   2.كنندگانش ندارد و لذا هيچ حلقه بازخوردي با مصرفدر صفر تعيين نموده 

 3تركيب ضمانت با بهترين خدمات 

. كننـد  گـذاري مـي    شـود قيمـت     تنها را كه موجب يك خدمت برتر مـي        در اين نمونه يك اتصال      
 ،2ر حالتي كـه مخـابره اطلاعـات نـوع           كند د   خدمت برتر را دريافت مي     ،1مخابره اطلاعات نوع    

ده بـراي سـا  .  وجود نداشـته باشـد  ،1مخابره اطلاعات نوع  كند كه از هنگامي خدمت دريافت مي   
ها وجود دارد كه ممكن است هم به مخـابره           درخواستشود يك نوع تنها از       بودن مدل فرض مي   

كيلـو   ا( lkps مـؤثر در هر دو مورد، يك پهناي باند  .  نياز داشته باشد   2 و هم نوع     1اطلاعات نوع   
 از مخابره   مؤثربيانگر مجموع پهناي باند      x .را نيازدارد  1/2kpsو يك نرخ متوسط     ) بايت در ثانيه  

1 Better-Than-Best -Effort 
2 Courcoubetis et al. (2003) 
3 Combining Guaranteed with Best Effort 
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بنابراين . است 2هاي متوسط مخابره اطلاعات نوع  ر مجموع نرخنمايانگ  y است و 1اطلاعات نوع 
  :از هاي سيستم عبارتند محدوديت

cxycx  2/,

),( yxu

c

  
c    برابـر فـرض شـده اسـت    مـؤثر كه براي سـادگي بـا ظرفيـت    ( مبين ظرفيت اتصال است .( 

داري  محدوديت اول محدوديت كيفيت مخابره اطلاعات و محدوديت دوم محدوديت ثبـات و پاي ـ      
فـرض مـي شـود كـه جمعيـت          . كنـد  است كه آخرين خدمت از بهترين خـدمات را عرضـه مـي            

 فـرض بـر  . خدمت نوع اول و دوم هـستند   y و x دارد كه كننده مطلوبيتي مانند مصرف
قطـه  ن. باشد cتواند بيشتر از      مي 2اين است كه تقاضا براي خدمت از نوع بهترين خدمات از نوع             

هاي اشاره شده در فوق قابل قبول        اي كه مطابق محدوديت    عملياتي مورد نظر همواره روي ناحيه     
  .باره دو گزينه قابل تصور است در اين. است وجود دارد

xycx  cxycx    يا ,/2  2/,
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mp5p 2
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_________________________________________________________ 

اي بـه ترتيـب بـراي محـدوديت          هاي سـايه    قيمت و است و    i قيمت بهينه نوع     
  و در مـورد اول     . هـستند كيفيت و محـدوديت نـرخ متوسـط         

گـذاري    نـرخ  2سط در شرايط مساوي با نوع        براي نرخ متو   1جا مخابره اطلاعات نوع     در اين . است
در نظر داشته باشيد    . پردازد عنوان تقاضا براي كيفيت مي     اي اضافي به   گونه  مبلغي را به   شود و  مي

گذاري متوسـط     قيمت اً توجه به فناوري مشخص، صرف      با 1كه براي محدود ساختن تقاضاي نوع       
 در   و در حالي كه براي مورد دوم كافي است كه در آن            . كافي نيست 

  بسيار با كشش و يك قيمت نـاچيز ماننـد   1در اينجا تقاضا براي نوع      . نظر گرفته شود  
. باقي بماندcكافي است تا در 

qp

qpp1 

p 01 mp /

1   
ــراي  گــردد كــه در قيمــت مــشاهده مــي ــوع هــاي داده شــده ب ، 2 و 1مخــابره اطلاعــات ن

. يك از خدمات هـستند      كدام كه مايل به استفادة   انتخاب نمايند   توانند خود    كنندگان مي  مصرف  
مـشاهده  . واقعيت اين است كه خدمات جانشين بوده و در تعريف مطلوبيت اين لحاظ شده است             

هر چه كيفيـت بهتـر      .  بستگي دارد  2شود كه كشش متقاطع به كيفيت مخابره اطلاعات نوع           مي
 بالاتر، فرصـت بهتـري بـراي مـشتريان     باشد با پايين نگه داشتن استفاده از اتصال به خاطر  

چنـين  .  را مـصرف كننـد     2آيد تا استفاده از آن را تغيير داده  و نوع             دست مي  ه ب 1اطلاعات نوع   
او ممكـن اسـت     . كننده سـود آزاردهنـده باشـد      ثرتقسيم خدمتي ممكن است براي اپراتور حداك      

تا جايي كـه ممكـن اسـت پـايين نگـه دارد و       ترجيح دهد كه كيفيت خدمت بهترين خدمات را      
خيرهاي اضافي و از بين بردن      أبا افزودن ت   حتي تمايل داشته باشد كه خدمت بهترين خدمات را        

1 Courcoubetis et al. (2003) 
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شناساندن خدمت و قيمت . دهد اين اقدام رفاه اجتماعي را كاهش مي. تنزل دهد  ،ها  عمدي بسته 
بايد توجـه نمـود كـه       . دمات شود كنندگان براي تغيير خ     مصرف ةممكن است باعث كاهش انگيز    

كنندگان شبكه  كند زيرا اين امر تعداد استفاده      منافع اجتماعي را زياد مي     پايين نگه داشتن    
بنابراين بايـد ظرفيـت كـافي فـراهم شـود تـا تقاضـاي        . دهد برند افزايش مي    آن نفع مي   را كه از  

  . مين شودأين قيمت تمخابره اطلاعات با بهترين خدمات در ا

mp

ix
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 1قراردادها با حداقل ضمانت و ريسك 

 ـ c كه در آن اتصال پهناي بانـد         گرفته شود مدلي در نظر      كننـده خـدمات    اسـتفاد  nوسـيله    هب
2ABR    كننده خدمت    يك استفاده . شود ها تقسيم مي   كننده و برخي ديگر استفادهABR    كـهi  

او . شـود  ناميده مي ي را درخواست كند كه    تواند حداقل پهناي باند تضمين     شود مي  گفته مي 
 به بـار اتـصال وابـسته اسـت و ضـمانتي بـراي               zآورد كه    دست مي  ه را ب  پهناي باند   

در نظر بگيريم كه پهناي باند اضافي با تقسيم پهنـاي بانـد      . پيشرفت و توسعه هم وجود ندارد     
عنـوان   هب yآيد بدين ترتيب     دست مي  هخواست شده ب  هاي در   به حداقل نرخ   باقيمانده در سهم  

  .شود كار گرفته مي هب ABR كنندگان غير  استفادهوسيلة همجموع پهناي باند ب
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 دارد كه به پهناي باند      }C-C1,0{  توزيعي در دامنه      y  و  كه   شودحال فرض   

تحـت   ABRاين مدل براي زمـاني اسـت كـه خـدمات            . بستگي دارد  C-C1ص داده شده    تخصي
ATM    3 كه حداقل نرخ، پارامتر    عرضه شود در حاليMCR  اين همچنين براي يـك مـدل       . است

كننـده   كـه در آن حـداقل نـرخ درخواسـت مـصرف           افتـد    در قالب خدمت كمكي نيز اتفـاق مـي        
ها  كننده كننده به تصميم ديگر استفاده يك استفادهيد توجه داشت كه مصرف   با. است 4CIRبراي

ثير تراكم و ازدحام است كه در آن پيامد خارجي منفي وجود بستگي دارد كه اين يك نمونه از تأ       
كنند سهم پهنـاي بانـد باقيمانـده كـه           ها كه با هم رقابت مي      كننده با افزايش تعداد مصرف   . دارد

  .ابدي شود كاهش مي كننده مي عايد هر مصرف
اندوختـه شـود و آن كـل         ABR  بـراي مخـابره اطلاعـات غيـر        C-C1 كه ظرفيت    شودفرض  
طور كامـل اسـتفاده      هاگر هر قسمت از اين ظرفيت ب      . آورد دست مي  ه را ب  مطلوبيت

1 Contracts with Minimum Guarantees and Uncertainly 
2 Available Bit Rate (ABR) 
3 Minimum Cell Rate 
4 Committed Information Rate 
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چنـين فـرض    هم. يابـد  تخـصيص مـي    ABRشود آن قسمت استفاده شده به مخـابره اطلاعـات           
بـين مقـادير تـضميني و پهنـاي بانـد اضـافي تفـاوت قايـل                 ABRكننـدگان    شود كه مصرف   مي
   :شود زير ميصورت   مورد انتظار بهsw(1(پس رفاه اجتماعي. شوند مي

 
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كـه بـراي   ( كنيم  را جانشين ميشود و  ارزش انتظاري در نظر گرفته مي Yبراي  

 بنـابراين .  است x تابع مقعري از     SW(x,C)بايد توجه شود كه     ). آشناست ABRكنندگان   مصرف
شود با اين موضوع كه    حداكثر ميتحت محدوديت  SWاي است كه  گونه به  pمقدار 

 ـ با حـداكثر كـردن     i كننده مصرف  ـ. روسـت  هروب عبـارت ديگـر     هب
توانـد    مـي كند كه يك انتخاب مقتـصدانه از    را انتخاب ميC1 هم اكنون   كننده اتصال،  عرضه

در عمـل اسـتفاده از پهنـاي بانـد بـراي همـه          .شـود  MCRگذاري خطي از نـوع       منجر به قيمت  
 در اين حالـت  .مواجه استا احتمالب  iكننده كنندگان مقدور نيست و لذا استفاده مصرف

 هـاي   است كه به ترتيب با احتمال      يك متغير تصادفي است كه مقدار آن يا صفر و يا معادل             
  :رو از اين.  مواجه هستندو  
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خواسـت   يت كه يكي آن است كه كل مقدار درشود كه تابع مذكور تحت دو محدود    فرض مي 
بيـشتر   C1خواست شده نبايد از د و دوم اينكه كل پهناي باند درباش C2برابر   MCRمورد انتظار   

بـا يـك فـرم     i كننده متمركز استفادهپس از حداكثر سازي در يك روش غير . باشد، حداكثر شود  
ــه ــه  اي  هزين ــه اســت ك ــايه p2و p1 مواج اي  قيمــت س

بـراي  . توان در نظر گرفـت     هاي ديگري را نيز مي     علاوه بر آن روش   .محدوديت اول و دوم هستند      
. شارژ نمـود  MCRبرابر درخواست  p ثابت به اضافه   توان هزينة  كننده مي  نمونه براي يك استفاده   

را   Pلـذا قيمـت      . سودمند نيـست   ،كنند استفاده نمي  ثابت براي آنهايي كه از اين خدمت         هزينة
   2. انتخاب كرداي محدوديت  عنوان قيمت سايه هتوان ب مي

  

1 Social Welfare 
2 Courcoubetis et al. (2003) 
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  گذاري در عمل  قيمت .5
يكي . استه  نهايي متمركز بر سودآوري و يا حداقل بازگشت هزينه         گذاري بر مبناي هزينة    قيمت

هـا   بخش بزرگي از هزينه   .  توليد خدمات مشترك است    اي هزينة گذاري بر مبن   از مشكلات قيمت  
 است كه اختـصاص آن بـه هـر خـدمت متفـاوت              1 مشترك  هزينة اي معمولاً  هاي شبكه  در بنگاه 

 مختلـف بـراي تعيـين    هـاي   شناسي  روش. در عمل چندين روش براي انجام آن وجود دارد        . است
يـات چگـونگي تعريـف و        آنهـا در جزئ    . خدمات وجود دارد ولي مبناي آنها مشترك اسـت         هزينة

مبناي حـسابداري بـراي      ، اين منظور ما انواع مختلف هزينه      براي. ها متفاوت هستند   لحاظ هزينه 
  .كنيم  خدمات را آزمون ميها به هزينة  نهادههزينةهاي طراحي   و روشها تعريف هزينه

iy

(i

,..... ny

iy

_________________________________________________________ 

  
5-1. ) FDC(  2  توزيع شدههزينه كاملاً

. ها و اطلاعات مستقيم سيستم ترازنامه و حسابداري بنگـاه اسـت            در ارتباط با قيمت    FDC روش
هاي قابل   از نوع مدل   FDCراحتي قابل چك هستند و مدل        هچنين اطلاعاتي صحت و سقم آن ب      

 به راحتي كل هزينه بنگاه را در بين خدمات فروختـه شـده              FDCروش  . سازد  را مي  3حسابرسي
 ر اين خصوص يك برنامه مقـدار هزينـة        د .نيكي است يند مكا اين يك نوع فرآ   . كند آن تقسيم مي  

گيرد و براي هر خدمات بخـشي از كـل هزينـه را محاسـبه                واقعي عوامل عملياتي مختلف را مي     
اي در بين خدمات     پارامترهاي برنامه ضرايب مورد استفاده در تقسيم هزينه عوامل نهاده         . كند مي

  .توليد شده هستند
  تركيبـي توليد به يك خدمت مشخص در هزينه مـشترك          همه هزينه عوامل     FDCدر روش   

 قابل انتساب بـه خـدمت خاصـي         ها مستقيماً  كه بخش كوچكي از هزينه     چرا. قابل تعيين نيست  
ممكن است تعريف ضرايب هزينه مشترك در بين خدمات بـه           . است و بقيه هزينه مشترك است     

ابـل دسـترس ديگـري در       چـون اطلاعـات ق    . وابسته باشـد    تركيبهزينه مشترك مخصوص هر     
 خـدمات بـه روش       وجود نـدارد بنـابراين نگاشـت هزينـة عوامـل بـه هزينـة               سيستم حسابداري 

  .شود غيرمعمول انجام مي
 مـستقيم و      توليد شود و هزينة متغير آن كه هزينـة          به ميزان     iشود كه خدمات      فرض  

 مشترك كه به همه خـدمات مـرتبط         ةهزين.  است VCمنتسب به آن خدمت است معادل       
شود كه بـه يـك دسـته         است و براي سادگي فرض مي      شود معادل   مي

  :شود صورت زير تعريف مي به قيمت مقدار خدمات. هزينه تنها مرتبط باشد

)iy

( ySC )1(), yy 

1 Common Cost 
2 Fully Distributed Cost (FDC) 
3 Auditable 
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شود قيمت هر واحد به صورت زير تعريف مي.  است:  
 

i  هـاي متغيـر، مقـدار        عنوان نسبتي از هزينـه      مثلاً به : شوند  هاي مختلف انتخاب مي     ها به روش
)(  . است يا ،VCعرضه شده يا درآمد به معني به نسبتي از  iyiipiy


iy

تـوان    هاي حسابداري مي    اند و لذا به راحتي با داده         تعريف شده  طور واضح فقط ضرايب       به
روش . هاي پايين به بالاسـت      اين روش ساخت قيمت نيازمند روش مدل      . ها را حساب كرد     قيمت
هـاي   ، حـداقل در روز   اكثر اپراتورهاي شـبكه    يند گفته شده مورد پسند     با فرآ  FDCگذاري    تقيم

  .يند تنظيم قيمت در بازار استابتداي فرآ

i

 FDCگذاري روش  ارزيابي قيمت .5-1-1

 هـيچ دليلـي     ،كـه اول اين : مشكل است كه عبارتنـد از     داراي چندين    FDCگذاري به روش     قيمت
 مهـم آن هـم عـدم    دليلكه  هاي محاسبه شده وجود ندارد  بودن قيمت مبني بر بهينه و با ثبات       

مدي اهاي مذكور ناكار    قيمت ،دوم اينكه . اخذ اطلاعات در مورد كاركرد امكانات و تسهيلات است        
مـدي كـاركرد، تعيـين مـسير و         ظرفيت، تجهيزات منسوخ شده، ناكارا    بالقوه شبكه همانند مازاد     

هـاي واقعـي     چون در اين مدل بـراي رديـابي قيمـت         . كند يتخصيص منابع نادرست را آشكار نم     
توانـد بـه بخـش       ها مـي   براساس تعريف فعاليت    FDCبازنگري مدل   . خدمات روشي وجود ندارد   

  . شوديارانهگذاري عاري از  هاي مشترك را دربرگيرد و باعث بهبود قيمت تري از هزينه بزرگ
  
  هزينه بر مبناي فعاليت  .5-2

 هزينـه بـر مبنـاي    هـا    واقعي در خدمات شبكهبه پايين براي دسترس به هزينةروش از بالا  يك  
 موضوع  است FDC اساس چهار سطح سلسله مراتبي و بازنگري روش       برباره    در اين  . است فعاليت
شـود    كه توسط اپراتور شبكه مصرف مي       است اي گر عوامل نهاده  بيانسطح پايين   . ه است ئقابل ارا 

  سـرمايه، هزينـة   حقـوق و دسـتمزد افـراد و اسـتهلاك عناصـر شـبكه،          همانند ي آن ها كه نهاده 
 آلات، هزينة بازاريابي، هزينـة بالاسـري، نيـروي مـصرفي و هزينـة              استهلاك ساختمان و ماشين   

هـدف تقـسيم ايـن عناصـر        . شود صورت سالانه برآورد مي    استهلاك به . اجاره پهناي باند هستند   
  .هزينه به خدمات شبكه است

يندي كاربر بوده و براي كاركرد و آ فرها معمولاً فعاليت. بين سطح فعاليت استسطح بعدي م
 يك فعاليـت يـك هـدف مشخـصي دارد هماننـد             معمولاً. توليد خدمات شبكه مورد نياز هستند     

داري و تعميـر تجهيـزات اصـلي، مـديريت عناصـر شـبكه، حمايـت و پـشتيباني از خـدمات              نگه
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توانـد   كنـد مـي     از زماني كه گروه در هـر فعاليـت صـرف مـي             استفاده. كننده و يا تجارت    مصرف
ينـد  آبـا ايـن فر    . اي در هر فعاليت باشـد       عوامل نهاده  وان ضريبي براي تقسيم نمودن هزينة     عن هب

  .شود اي ايجاد مي  عوامل نهادهري ارتباط بين سطح فعاليت و هزينةسيستم حسابدا
.  است ها و اتصالات   يچسوئ ي ارتباطي، ها سطح بعدي شبكه شامل عناصر شبكه همانند كانال       

استهلاك (اي كه به عنصر مشخصي مرتبط است          هر عنصر از شبكه با تقسيم عوامل نهاده        هزينة
 كه با عمليات و مديريت عناصر شبكه يهاي  و فعاليت...)تجهيزات، نيروي مصرفي، فضاي اجاره و 

 فضاي مشخـصي    هايي كه  ي و فعاليت  ا اينها شامل عوامل نهاده   . شود  محاسبه مي  ،مرتبط هستند 
 مـديريت   توان به مخـارج عمـومي و هزينـة         ند كه مي  هست مشترك شبكه    داشته و از نوع هزينة    

 ـ. شـود  صورت مشخص و غيرمعمول تقسيم مـي        اين موارد به   هزينة. ه اشاره كرد  شبك راي مثـال   ب
. سـت سـطح آخـر سـطح خـدمات شـبكه ا      .ت مديره شركت از اين نوع اسـت حقوق اعضاي هيئ 

اي، اتصالات داخلي،    همانند خدمات تلفن راه دور و محلي، خطوط اجاره        ( خدمات شامل خدماتي  
نجا بايد ضرايبي براي تقـسيم     در اي . شوند است  كننده فروخته مي   كه به مصرف  ...) و   ،IPاتصالات  

 ،هنـد د ه مي ئها در بين خدماتي كه ارا      و فعاليت ) اي مرتبط  عناصر غيرشبكه (  عناصر شبكه  هزينة
  1.تعريف شوند

تبـاط بـه   هـاي مـسي بـراي ار       كننده به خدمات شبكه، سيم      مصرف براي مثال براي دسترس   
 شـبكه   لـذا عناصـر   . شـود   و همچنين از كابل يا فيبر نيز استفاده مي         مركز شبكه مورد نياز است    

كـه  ( هـاي مـسي     سـيم  كننده شـامل هزينـة      خدمات به مصرف   بارةهاي مرتبطي در   داراي هزينه 
هاي   دستگاه متمركزكننده شبكه، كابل و پورت   و بخشي از هزينة   ) فاده ديگران است  قابل است غير

هزينـه   كـل     محاسـبة  بـراي . اسـت  عناصر شبكه    ها در زمينة   انتقال و مديريت و حمايت فعاليت     
كننده، بازاريابي و مديريت شبكه نيز در آن تقسيم           حمايت مصرف  خدمات توليد شده بايد هزينة    

كننـده بـستگي دارد و لـذا بـه آن        خـدماتي توليـدي بـه تعـداد مـصرف     ور كلي هزينة  ط به. شود
  .گويند كننده مي هاي طرف مصرف هزينه

  گذاري بر مبناي فعاليت ارزيابي قيمت .5-2-1
كننـده   مـدي بـالقوه عرضـه     ، اين روش ناكارا   اول اينكه . دو بحث در مورد روش مذكور وجود دارد       

  حتـي اگـر يـك عنـصر از شـبكه زيـر ظرفيـت اسـتفاده شـود                   . كند خدمات شبكه را مخفي مي    
رغم تقـسيم هزينـه آن بـه          به بهبود كارايي آن     منظور  به خدمات   كنندة اي براي عرضه   هيچ انگيزه 

كننده به برگشت هزينه انجام شده بر عناصر شـبكه    حتي اگر عرضه. خدمات توليدي وجود ندارد  
ايـن  .  لازم براي بهبود كارايي را داشته باشد       چنان انگيزة آنها توجه كند بايد هم    با ظرفيت واقعي    

در روش از بـالا بـه       . روش از بالا به پايين اسـت       يك اختلاف كليدي بين روش از پايين به بالا با         
_________________________________________________________ 
1 Hilton and Selto (2003) 
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در روش از پايين به     . يابد هاي امكانات موجود به خدمات فروخته شده اختصاص مي         پايين هزينه 
هـا افـزايش     در روش از پايين به بالا كه قيمـت        . شود ه ساخته مي  بالا يك مدل براي امكانات بنگا     

آنها همچنين باعـث ممانعـت ورود       . شود يابد باعث ايجاد انگيزه براي بهبود كارايي شبكه مي         مي
گـذاري از    بنابراين به اين دليل قانونگـذار روش قيمـت        . شوند مد به عرضه رقابت مي    ناكارارقيبان  

   .كند اي پيشنهاد مي مات شبكهپايين به بالا را براي خد
هـاي   بحث دوم مربوط به كافي بودن روش هزينـه بـر مبنـاي فعاليـت بـراي تعيـين هزينـه           

مشكل در روش از بالا به پايين اين است كه عرضه براي يـك تـابع يـك                  . افزايشي خدمات است  
رايبي را بـراي    شود و ض ـ   اي را متحمل مي    گيرد و هزينه عوامل نهاده     ها را مي   طرفه است كه داده   

 خـدمات مختلـف را محاسـبه        گيرد و هزينـة    ها در سطوح مختلف مدل در نظر مي        تقسيم هزينه 
 توليد ديگر   ليد نشود هزينة   تو خدمتدهد كه اگر يك      ال پاسخ نمي  ؤاين روش به اين س    . كند مي

ر  را كـه د     عـواملي  ال بايد به عقب بازگشت و هزينـة       ؤشود؟ براي پاسخ به اين س      خدمات چه مي  
توليـد  براي برآورد كاهش هزينه در صورت عـدم         .  كرد بررسي ، خدمات مزبور سهيم بودند    هزينة

.  مشخص كنيم ، متغير و ثابت را كه به اين خدمت اختصاص يافته          يك خدمت بايد بتوانيم هزينة    
.  دسترس نيست و استحصال آن پيچيده است       درهاي حسابداري سنتي     اين اطلاعات در سيستم   

هاي هزينه از بالا به      دهد كه مدل   هاي مخابراتي بزرگ جهان نشان مي      برخي شركت تجارب اخير   
بيشتر ايـن   . دهد هاي افزايشي را نيز مي      هزينه ة محاسبة اند كه اجاز   ي را طراحي كرده   پاييني مدل 

  .نمايند هاي تاريخي استفاده مي هاي جاري به جاي هزينه ها از هزينه مدل
  
1دمدت نهايي بلنهزينة روش    .5-3

2 ) 2003 (همكارانو كوركوبتيس و    ) 2000( اكونوميدز   را LRICگذاري بر مبناي     موضوع قيمت 
. ها بايد خواص ثبات و انصاف را داشته باشند  در اقتصاد قيمت  . اند  دادهمورد بررسي و تحليل قرار      

ار هـاي كـه در بـاز        هستند و به قيمـت     ارانهي عاري از     داراي خصوصيت  +LRICقيمت بر مبناي    
دهنـد   ه مـي  ئمد در آينده ارا   گذاري كارا  هاي سرمايه  هاي براي تصميم   واقعي مسلط بوده و علامت    

 خـدمات و    LRIC(3(هـاي افزايـشي بلندمـدت        كلمات كليدي اين روش هزينـه      .مشهور هستند 
  . خدمات استSAC(4( مستقلهزينة

د مخـابرات مفـاد و   خصوص در مـور  ها به شود كه تابع هزينه خدمات بنگاه  در اينجا فرض مي   
12y از   وخـدمات   بنگـاه مقـدار  . دهـد  نشان مـي  )  مشترك با وجود هزينة  ( محتوي اقتصاد را  

_________________________________________________________ 

y

1 LRIC+ 
2 Courcoubetis et al. 
3 Long - run Incremental Cost(LRIC) 
4 Stand-alone Cost 
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بـراي     LRIC . اسـت   ايـن دو خـدمت برابـر       هزينـة . دهـد  ه مـي  ئ را ارا  2و  1خدمات  
 در برنامـة  شـود كـه   تعريـف مـي  صورت  به 1خدمات  

 زمـان   شـود  متوقـف    1 يعني اينكه اگر توليـد خـدمات      ( توليد بهينه فقط نوع دوم خدمات است      
  .وجود دارداز نوع دوم خدمات   ريزي بهينه توليد فقط كافي براي برنامه

),( 21 yyc

)2()2,1()1( ycyycy )( 2yc

2y

LRIC

)2

y

)1()2([)(( cyccyyLRIC 

(()( ypiyLRIC 

LRIC

2,1()2 yyc

)i

 اسـت كـه فقـط آن خـدمت را            آن  ساخت و اجرايي   هزينة ت، يك خدم  SAC ،گونه مشابه  به
 شود گرفته نميتعداد زيادتري از توليد خدمات در نظر      SACاز آنجا كه در تعريف      . كند توليد مي 

گذاري عاري از     براي قيمت  LRICكارگيري روش    هانگيزه براي ب   . است 
هاي از پايين به     براساس روش مدل   LRIC  اجرايي )اسيشن روش(متدولوژي. ن است  بودن آ  ارانهي

ة خـدمات در ايـن روش بـا         هزين ـ. كنـد   را محاسبه مـي     و ،بالاست كه 
و بـا اضـافه     ) شبيه روش بر مبنـاي فعاليـت اسـت        ( شود  عناصر شبكه محاسبه مي    تقسيم هزينة 

ها  ساده بر هزينه زيرساخت حاشية سود عنوان يك    هها ب  دن هزينه نيروي كار و بقيه بالا سري       نمو
ــبكه  ــه در ش ــت   ك ــده اس ــشاهده ش ــي م ــاي واقع ــ،ه ــي  ه ب ــت م ــد دس ــورد   .آي ــشكل در م م

ها مطابق    اين است كه جمع قيمت     1 از خدمات    عنوان قيمت مقدار   هبكارگيري هب
  :براي مثال. پوشاند   در حالت عمومي هزينه توليد را نميLRICبا 

)1()1( ySACy 

)2,1 yy

)1( yLRIC

)2,1()]2( yycy 

(c1( yc)( yc

,1 yy

1

)1 LRIC

) SACiy 

ــدار  مقــ
يك راه  . گردد  ثابت مشترك برنمي   از مقادير هزينة  طور كلي منفي است و برخي         به  كروشه داخل

هاي  ه روش از آنجا ك  . براي حل آن توزيع اين مقدار هزينه مشترك در ميان قيمت خدمات است            
  : توان محدوديت زير را در مورد قيمت به مدل تحميل نمود متعددي براي كار وجود دارد مي

  
بـاره   در ايـن  .  مـشهور اسـت    +LRICاين روش به    . ها معادل كل هزينه باشد     لذا جمع قيمت  

هـايي   يابي بـه قيمـت    هاي جاري استفاده نمود چرا كه هدف دسـت         طبيعي است كه بايد از هزينه     
هـاي   هاي جاري به جاي هزينـه      استفاده از هزينه  . است كه در بازار رقابت شايع و مستولي شوند        

مدي فنـاوري از رده     ا بالاي قبلي و ناكار    دليل هزينة  همدي اپراتور ب  اگذشته و تاريخي ما را از ناكار      
 ايـن تنهـا راهـي       زيـرا كند   م مي اي براي بهبود كارايي فراه     رحال انگيزه ه  به. دهد خارج عبور نمي  

  .ها سود ببرد تواند در اين قيمت است كه اپراتور مي
 .LRIC+  5-3-1 ارزيابي روش

هـاي حـسابداري سـنتي هـيچ اطلاعـاتي در            سيستم.  دارد  را ها   برخي عدم مزيت   +LRICروش  
 براي  ها همچنين اين قيمت  . دهند ه نمي ئ ارا ، استفاده نمود  +LRICخصوص اينكه بتوان از مدل      
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هـاي    بـراي توسـعه سيـستم      موارد مذكور باعث شده است كـه اخيـراً        . حسابرسي سخت هستند  
LRIC+كار گرفته شود ههاي جاري ب هاي بالا به پايين با استفاده از هزينه  براساس مدل.  

  
)ECPR( مدا كارمؤلفهگذاري  1  قيمت. 5-4

 اسـت كـه     +LRIC از مدل    صينوع خا ها   در شبكه ) ECPR( مدا كار مؤلفهگذاري براساس    قيمت
اين روش انگيزه را قطع نموده و اسـتفاده از آن           . شود در آن هزينه فرصت متصدي نيز لحاظ مي       

توسط يـك متـصدي      AB يك خدمت    4 در چارچوب شكل     گردد فرض مي  .بايد با احتياط باشد   
ان در بازار   تازه وارد . ) اين موضوع آمده است    4در شكل   (. پيشنهاد شود  B و A با دو عنصر شبكه   

توليـد   A بايـد عنـصر    ABرا در بازار تصرف نموده و براي عرضـه           Bتوانند عنصر    مذكور فقط مي  
 محلي ارتباط  بخش حلقة Aبراي مثال. در تنگناست  ABبراي عرضه  Aاز نظر آنها عنصر . شود

در عرضـه يـك واحـد         b و A عناصـر    هزينـة  CB و CA .ناحيه وسيعي از شبكه اسـت      Bتلفني و   
از طرف متـصدي     ABكننده براي يك واحد       قيمت شارژ براي مصرف    .هستند ABخدمات  

.است
ABp

)( BcAcABpAcBcABpA icip ,

_________________________________________________________ 

2  
. شـود  متصل ميb به  aاز   A، خدمت )ECPR(مد  كاراگذاري براساس مؤلفه در روش قيمت

 متصدي بايـد   ECPRمطابق روش . كند متصل مي cرا به  AB ، aو خدمت  cرا به  B ،bخدمت 
   .بايد قيمت اجاره زير را شارژ كند Aبراي خدمت 

pهزينــه و قيمــت يــك واحــد  كــه 
  .است  iعرضه خدمات 

  

  شبكهخدمات) ECPR(مد اساس مؤلفه كاراگذاري بر قيمت. 4 شكل

  

 جديد ILECشبكه راه دور از

b
a  خدمت A

  ج

1 Efficient Component Pricing Rule 
2 Economides and White (1995) 

  دسترسشبكة در

  راه دور تازه واردشبكة

c خدمتB
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 فرصت خصوصي است كـه بـراي يـك          به اضافه هزينة   A خدمت    هزينة توجه شود كه     
از متصدي بتواند خـدمت      A تازه واردان بايد با اجاره عنصر      .شود پيشنهاد نمي  AB واحد خدمت 

AB مطابق روش. ه دهدئارا ECPR  متصدي قيمت زير را برايA بايد شارژ كند.  

Ap

)( BcAcABpAcBcABpAp 

Ac

B

  
 ABبه اضافه سـودش را بـراي عرضـه يـك واحـد                شود كه متصدي  در اينجا بايد توجه     

كنـد و باعـث       فرصت را دريافت مـي     و هزينة  A  عرضه عنصر  لذا او هر دو هزينة    . كند دريافت مي 
.  منصرف شـده اسـت  Aنباشد چرا كه او از توليد واحد     ABه يك واحد از     ئشود كه قادر به ارا     مي
  . فرصت براي خدمات مساوي تعريف شده استهزينة، اين ECPRدر 

كـارا باشـد    Bاين اسـت كـه تـازه وارد فقـط اگـر در توليـد                ECPR اصلي براي روش     انگيزة
.  نيـست  توليـد كنـد آن بيـشتر از          cةرا بـا هزين ـ    Bتواند در بازار باقي بماند يعني اگر         مي

در مقابـل    وبرابر خواهـد بـود بـا    AB  يمتبنابراين ق
  . كند مد را تحذير ميتازه واردان ناكارا ECPRبنابراين . هاي موجود غيررقابتي است قيمت

Bc

ABpcBcABpBc  B Ap

  
  ECPR ارزيابي روش .5-5
  قيمـت    جـارة  فرصت خصوصي متصدي در ا     ش سود تازه وارد را با لحاظ هزينة       اين رو A   كـاهش

BcBcاگر تازه وارد با     .  يك مقدار ماليات به تازه وارد است        به منزلة  دهد و اين   مي p   كارا باشد 
 سودي معادل    پس به بهاي كمتري همانند       B    به جاي AB cc ABp B cc  

دو هزينـه فرصـت خـصوصي اسـت و هماننـد            اختلاف ايـن     . دارد ،را بپردازد  A واقعي   اگر هزينة 
BAپرداخت ماليات توسط تازه وارد است كه برابر مقدار  ccاست .  ABp  

         حتـي وقتـي    . كنـد  اش را تضمين مـي      اين روش با حاشيه سود متصدي هزينه فرصت خصوصي
ديد با قيمـت    در اينجا يك داوطلب ج    . كند باز همان درآمد را تضمين مي     مد باشد   متصدي ناكارا 

ABp     همه بازار AB  براي هر واحد از خدمات مقدار     . گيرد را ميBAB cp   پـردازد   را مي .
فروشـد ادامـه      همان سود قبلي متصدي براي هر واحد از خدماتي كه داوطلب جديد مي             بنابراين

براي كسب سـهم بيـشتر    ABتر  قيمت پايين از آنجا كه داوطلب جديد نيروي خود را بر          . يابد مي
تقاضاي آن افزايش خواهد يافـت كـه بـه سـود افـزايش يافتـه متـصدي منتقـل                     بازار قرار داده،  

  .راحتي سودش افزايش يافته است هكند كه ب لذا يك متصدي ناكارا مشاهده مي. شود مي
  عناصر اي براي برآورد دقيق هزينة      هيچ انگيزه  A  كند فراهم نمي .ECPR   هـاي تـاريخي     هزينـه

  .كند متصدي را در اين بخش شبكه دايمي و هميشگي مي
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  اي براي كارايي بيشتر و كاهش      متصدي انگيزهAc لذا با كاهش در     .  نداردBc     قيمت اجـاره A 
  .يابد افزايش مي

     از آنجا كه ECPR     تواند سهم بازار خدمات    د، بنابراين مي  شو  باعث بازداشتن تازه واردان مي AB 
شـود و لـذا      با مقياس اقتصادي مـي     B  نهايي اين موضوع باعث كاهش هزينة    . دهد را افزايش مي  
  .شود دهد كه موجب كاهش رقابت مي را افزايش مي Aقيمت اجاره 

    ادعـا كنـد كـه هزينـة        دست نيايد پس متـصدي ممكـن اسـت         هراحتي ب  اگر هزينه صحيح به  A 
BAبدون وانمود نمودن كل هزينه      (  است Acتر از  رگبز cc  (     اين قيمت اجـارهA    را افـزايش

  . بازگشت شودمضاعفبنابراين بايد هزينه . دهد مي
  ممكن اسـت برخـي از عناصـر شـبكه مجبـور بـه اجـاره بـا                   زيرال اداري وجود دارد     برخي مسائ 

اين بدين مفهوم اسـت  . گيرند كار مي ه كه ب   است اشند كه وابسته به خدماتي    هاي مختلف ب   قيمت
. خيلـي پيچيـده كنـد      را A و اين تعيين قيمت      نمايدتواند قيمت تبعيضي توليد      مي  ECPRكه  

 زينـة  خـدمات محلـي شـبكه اسـتفاده كنـد ه     براي عرضة  Aاگر تازه وارد بخواهد از براي مثال،
گذار متناقض است چرا كـه باعـث        با نوعي اهداف قانون     ECPRلي  طور ك  به .فرصت مختلفي دارد  

 .توان منجر به تبعيض قيمت شود شود و براساس هزينه نيست و مي ها نمي كاهش قيمت

  
   ايرانتجربة. 6

اي هم همانند اكثر اقتصادهاي دنيـا گـسترش يافتـه اسـت و موضـوع                 در ايران محصولات شبكه   
در بخش كالاهـا    .  آنهاست كي از اركان ادامه فعاليت و توسعة      يگذاري اين كالاها و خدمات       قيمت

تلفـن   توان به خـدمات تلفـن،       خدمات متنوعي نيز وجود دارد كه مي       اي كالاها،  و خدمات شبكه  
اي  يكي از خـدمات اقتـصاد شـبكه   .  اشاره نمود  ...و خدمات مالي و      ATM شبكه همراه، اينترنت، 

 اپراتور 648 تلفن همراه اول است كه در بين ،ايران استكه مورد مصرف مشتريان زيادي نيز در    
دارد و ضريب نفوذ آن در ايـران حـدود          1387ام را از منظر تعداد مشترك در سال           سي دنيا رتبة 

 خـصوصي حركـت      اين بخش در ابتدا دولتي بوده و در حال حاضر بـه سـمت              1. درصد است  56
  . گيرد گذاري آن مورد توجه قرار مي قيمت ، نحوةعنوان يك نمونه هجا بنموده است كه در اين

اي  گونـه   تلفـن همـراه بـه      راه اول هزينه و قيمت مكالمه شبكة      براساس اطلاعات سايت هم   
شـارژ  درمـورد   . دگـرد   ژ ثابت و يك شارژ  مصرفي تشكيل مـي         شود كه از يك شار     محاسبه مي 

هـزار       2880وشـي  بـدون گ ي دايم  ثبت نام تلفن همراهةن هزيثابت براساس انتخاب مشتري،
 ثبـت  ةهزين ،استريال هزار       340) بدون گوشي (اعتباري نام تلفن همراه  ثبتةريال و هزين

_________________________________________________________ 
1 Web Site: http://www.mci.ir 
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بنابراين مشتري در  است، ريالهزار      1500 ،1387 در سال  نيز)جديد( يدايم نام تلفن همراه
هاي قبل    شارژ در سال   اين. روست هابتدا با توجه به انتخاب خود با يك شارژ ثابت متفاوت روب           

از كه تلفن همراه اعتباري و برخي اپراتورهاي رقيب مانند ايرانسل و تاليا موجود نبود بيـشتر                 
گـذاري در زمـان      گذاري بيشتر به نـرخ     هاي مصرفي موضوع نرخ   از لحاظ شارژ  . مقدار فعلي بود  

رد تلفـن    كه در مـو    اي گونه به. روز متناسب با استفاده از شبكه محلي يا راه دور منتسب است           
اساس نوع شبكه انتخابي مشتري كه محلي يا راه دور باشـد مطـابق            سيار همراه اول شرايط بر    

 تعرفـه   محلي بـراي راه دور منجـر بـه محاسـبة          استفاده از خدمات شبكه      .است 2 و   1جدول  
عنوان مبدأ  محل ثبت نامي مشترك، به از لحاظ تشخيص شبكه از مشتري .شود جايي مي هجاب
شده و به شهر ديگري برود، پس از هـر   خابراتي مشترك منظور و اگر مشترك از مبدأ خارجم

دو پالس مكالمـه تلفـن همـراه، عـلاوه بـر             بار تماس به ازاي هر دقيقه مكالمه، مبلغي معادل        
الملل تلفن همـراه      تعرفه مكالمات بين  در ايران   . گردد  هاي معمول، براي وي محاسبه مي       تعرفه
يـك دقيقـه    ةهزين ـ  به هر يـك دقيقـه مكالمـه،   ولي. دشو  تلفن ثابت محاسبه ميمانندنيز ه

  .گردد شهري نيز اضافه مي مكالمه تلفن همراه
 عكسرهمراه به ثابت و ب هاي همراه به همراه و نرخ يك دقيقه مكالمه شهري تلفن. 1جدول 

  1387سال 

 شرح
تعداد پالس در يك 

 دقيقه

  نرخ يك دقيقه مكالمه به ريال
 ) ريال75/44با پالس (

 5/447 10 21 صبح تا 8از ساعت 

 358 8  صبح8 تا 21از ساعت 

 358 8 روزهاي جمعه و تعطيل رسمي

      www.mci.ir 
و همراه به ثابت و  هاي همراه به همراه نرخ يك دقيقه مكالمه بين شهري تلفن. 2جدول 

  1387 سال عكس از هر نقطه با ساير نقاط كشوررب

 زمان
تعداد پالس در يك 

 دقيقه

  نرخ يك دقيقه مكالمه به ريال
 ) ريال75/44با پالس (

 769 17 21 صبح تا 8از ساعت 

 536 12  صبح8 تا 21از ساعت 

 536 12 روزهاي جمعه و تعطيل رسمي

       www.mci.ir 
 ـ        تلفن همراه قيمت   ر كه اشاره شد در مورد خدمات شبكة       طو همان ت و  گذاري از يـك شـارژ ثاب

شود كه شارژ ثابت بسته به نوع دايمي و اعتبـاري بـودن خـط تلفـن                  يك شارژ مصرفي تشكيل مي    
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براي مشتري متفاوت است و شارژ مصرفي نيز براساس انتخاب استفاده كننده از شـبكه محلـي يـا                    
 محاسـبه شـارژ براسـاس       ةدر هر دو حالت با انتخاب مشتري از شـبكه، نحـو           . استراه دور متفاوت    

 اينكه شارژ ثابـت و نـرخ   ولي. شود اده از زمان روز نرخ و ميزان پالس در هر دقيقه محاسبه مي            استف
 و نيـاز بـه   در دسـت نيـست    شود اطلاعات مستندي     مصرفي در هر موقع از روز چگونه محاسبه مي        

ايـد  اپراتورهـا ب   در ايـران نيـز       اما بايد توجه نمود كـه     .  جداگانه دارد  اي  بررسي و تحليل آن در مقاله     
عنوان سنگ بناي ساختار جديد كاري       گذاري براي سوددهي به    ها را با موضوع قيمت      فعاليت ةتوسع

 حركـت رو بـه رشـد   با توجه بـه    . كار گيرند  ه ب خصوصي شدن آنها  به  با توجه    خود   هاي كبراي ريس 
كي و  اي در ايران همانند گسترش شبكه تلفن ثابت و همراه، شبكه شتاب بان             كالاها و خدمات شبكه   

گسترش و نفوذ خدمات اينترنتـي بـا تمركـز بـر بخـش خـصوصي،                  ،ATM هاي خود پرداز   دستگاه
گـذاري    هزينـه و قيمـت  مورد اشاره در اين مقاله و محاسبةهاي علمي  اميدواري به بكارگيري روش   

 بر  اه گذاري  قيمت دليل ويژگي ساختار دولتي اقتصاد ايران اكثر       ههاي قبل ب   در سال . وجود دارد  آنها
 ـ ، شـود نبايد فراموش  و دستوري از طرف دولت بوده است اما پايه داوري يا حدس   كـارگيري   هكـه ب

اي را در    هـاي شـبكه     شـكوفايي فعاليـت    توانـد  هاي صحيح و در دسترس مـي       فرآيند مناسب و داده   
  .اي در اقتصاد ايران است كشور رقم زند و اين نياز مهم با گسترش خدمات شبكه

  
   و پيشنهادهابندي جمع .7

  ،هاي خاصي همانند قفل شـدگي       اي با ويژگي   طور كه ذكر شده محصولات و خدمات شبكه        همان
 در كالاهـاي معمـولي ايـن    اي، سازگاري و استانداردها و مكملـي كـه بعـضاً     پيامد خارجي شبكه  

هـاي خـاص ذكـر شـده و نحـوه و سـاختار               ويژگـي . نـد ا   مواجـه  ،دگـرد  خواص كمتر يافـت مـي     
در  .شـود  گذاري در اين نـوع بازارهـا مـي         تر شدن قيمت   ده از اين كالاها باعث پيچيده     كنن مصرف

اي نيـز گـسترش يافتـه و لـزوم           ايران با گسترش جهـاني فنـاوري اطلاعـات محـصولات شـبكه            
   .شود اي ديده مي گذاري خدمات شبكه قيمت

. ي مـشهود نيـست    گذاري روشن   قيمت تم دولتي نحوة  دليل سيس  ههاي اخير ب   در ايران تا سال   
هـاي مختلـف    لحـاظ نظـري و تجربـي بـه بررسـي روش      دليل نـو بـودن موضـوع از      هاين مقاله ب  

هـاي تجربـي     اي به ارزيـابي روش     هاي كالاهاي شبكه   پردازد و با توجه به ويژگي      گذاري مي  قيمت
از لحـاظ نظـري   . كنـد  گذاري در هر مورد خاص اين نوع از كالاهـا و خـدمات تمركـز مـي      قيمت

رغم راحتي اين     بهاما  . شود  نهايي در اين بازارها پيشنهاد مي      گذاري بر مبناي هزينة     قيمت مولاًمع
 تغيير آن بين صفر و بـي نهايـت و همچنـين             تي همچون دشواري محاسبه و دامنة     روش مشكلا 

در اقتـصاد بحـث   . وش مـشكل اسـت    كـارگيري ايـن ر     ه اطلاع دقيق از اندازه و ابعاد شبكه ب        نبود
هـاي رمـزي و      در اين زمينـه قيمـت     . نه همراه است  ذاري همواره با موضوع بازگشت هزي     گ قيمت
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تـوان   هاي غيرخطي را براي موضوع بازگشت هزينه مـي         گذاري با تعرفه دو بخشي و قيمت       قيمت
شـود وجـود ترافيـك و ازدحـام و           اي مطـرح مـي     موضوعي كه در بحث اقتصاد شـبكه      . كار برد  هب

  . ع استفاده از شبكه استمواقگذاري در اين  قيمت
 نهايي در شرايط حداكثر بار شبكه منجـر بـه حـداكثر نمـودن          گذاري مبتني بر هزينة    قيمت

از گـذاري بـا ضـمانت نيـز           قيمت ،ها در بحث اقتصاد شبكه   . رفاه اجتماعي شده و لذا بهينه است      
ترين خـدمات  گذاري در زمان روز، تركيب ضمانت با به قيمت. گذاري است هاي ديگر قيمت   روش

گذاري  در مدل قيمت  . هاي نظري است    و قرارداد ضمانت با حداقل نااطميناني از جمله اين روش         
هاي خود را    است و با اين محدوديت شبكه قيمت      ه در زمان روز ظرفيت شبكه يكي از محدوديت       

ها  قيمتطور كامل استفاده شود و       كند كه از حداكثر ظرفيت به      اي تعيين مي   گونه هدر طول روز ب   
هـاي    شبكه با توجه بـه تقاضـا قيمـت        . شوند اي تعيين مي   نيز با مكانيسم بازار مانند روش مرحله      

در زمينـه   . كنـد  اي است كه حداقل عملكرد را ضـمانت مـي          گونه هدهد و مدل ب    خود را تغيير مي   
 و نرخ متوسط مواجه است كه در      گذاري با دو محدوديت كيفيت       قيمت با بهترين خدمات قيمت    

  بــاره پــايين نگــه داشــتن نــرخ متوســط باعــث افــزايش منــافع  اجتمــاعي شــده و تعــداد   ايــن
  . دهد را نيز افزايش مياستفاده كنندگان 

كنندگان مقـدور    گذاري با نااطميناني استفاده از پهناي باند براي همه مصرف          در روش قيمت  
 بـا توجـه بـه محـدوديت         شود كه رفـاه اجتمـاعي انتظـاري        اي تعيين مي   گونه نيست و قيمت به   

در بيـشتر مـوارد بـراي تعيـين         . درخواست مورد انتظار و كل ظرفيت و پهناي باند حداكثر شود          
هـا در اقتـصاد وجـود دارد و ايـن تعامـل در               كننده و اپراتورهاي شبكه    بين مصرف تعاملي  تعرفه،  

اما موضوع مهـم  . ندشو هاي تعادلي تعيين مي يابد و قيمت دمدت تا رسيدن به تعادل ادامه مي     بلن
اسـت و ايـن يـك       ه دليل ويژگي مكملـي اجـزاي شـبكه        هرك ب هاي مشت  ها وجود هزينه   شبكه در
هاي عملي متعددي بـراي      باره روش  در اين . هاست له براي تعيين قيمت هر خدمت در شبكه       ئمس

روش    ،) FDC( توزيـع شـده      تعيين قيمت مطرح شده است كـه عبارتنـد از روش هزينـه كـاملاً              
   ).ECPR(مد  كارامؤلفهگذاري  و روش قيمت  +LRICروش  ينه بر مبناي فعاليت،هز

هـر كـدام از     . ها بر دو روش كلي از بالا به پايين و يا از پايين به بالا استوار هستند                 اين روش 
هـا هـستند كـه بـا         ها و عـدم مزيـت      اي داراي مزيت   ها در تعيين قيمت خدمات شبكه      اين روش 
با توجه به آنها براي هـر شـبكه و محـصولات آن              وان به موارد زير اشاره نمود و      ت نها مي آارزيابي  

  كنـد   هـاي تـاريخي اسـتفاده مـي        كـه از هزينـه     FDC گذاري براسـاس   مزيت قيمت  .كار بست  هب
اساس ارتبـاط خطـي بـا اطلاعـات         تر است چرا كه آنها بر      اين روش براي توسعه آسان    : عبارتند از 

هـاي حـسابداري     اين روش براساس داده   . تر است   حسابداران قابل فهم   هزينه واقعي است و براي    
 ـ  . اسـت داري در سيستم اطلاعـات بنگـاه         كه قابل اصلاح و نگه    . است راحتـي قابـل     ههمچنـين ب
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اي بـراي بهبـود     انگيـزه : عبارتنـد از   FDCهاي مبتني بـر      هاي قيمت  عدم مزيت  .حسابرسي است 
هـاي كامـل      آنهـا هزينـه    زيـرا كنـد    تر فراهم نمي   جديد ها كننده و گسترش فناوري    كارايي عرضه 

طـور   ها هميشه بر مبناي عليت نيـستند امـا بـه           در اين روش هزينه   . دهند تاريخي را پوشش مي   
العملي  دهد؛ بنابراين عكس   نميصورت مستقيم نسبت     دلخواهانه ضرايب را براي تقسيم هزينه به      

 اسـتفاده از برنامـة  اين مشكل در صـورت      .ددهن هاي واقعي خدمات نشان نمي     در خصوص هزينه  
هاي از پايين به بـالا        تركيب شده با مدل    +LRIC .يابد گذاري بر مبناي فعاليت كاهش مي       هزينه

 ـ را ارا  ارانهيهاي عاري از     اين روش قيمت  : هاي زير را دارد    هاي جاري مزيت    و استفاده از هزينه    ه ئ
هـا   از آنجا كه اين مدل. ز موارد كارايي اقتصادي داردكند، بنابراين باثبات است و در تعدادي ا        مي
هاي گذشته نيستند    تصميمبنابراين شامل ناكارايي ناشي از      هاي تاريخي نيستند،     اساس هزينه بر

:  عبارتنـد از   +LRICهـاي روش     عـدم مزيـت    .دهنـد  هاي درست رقابتي را به بازار مـي        و علامت 
تـر اسـت و مقـدار        هاي پايين به بالا پيچيده و سـخت        دليل استفاده از مدل    هها ب  توسعه اين مدل  

ينـد  آاسـاس فر در اين روش از آنجا كـه بر . زيادي اطلاعات براي پارامترهاي مدل مورد نياز است       
   .تر است  فهم آن براي حسابدار مشكل،شوند ها فراهم نمي حسابداري سنتي داده

هاي واقعي هـستند در   ساس هزينههاي از بالا به پايين برا     در حال حاضر واضح است كه مدل      
هاي مختلـف    هاي فرضي سروكار دارند و براي هدف       هاي از پايين به بالا با سيستم       حالي كه مدل  

هـاي   هاي از بالا به پايين بـا اسـتفاده از هزينـه             براساس مدل  +LRICهاي   قيمت. روند كار مي  به
بـالقوه در شـبكه را مخفـي        جاري هستند و عدم مزيت حسابرسي ندارنـد ولـي هنـوز ناكـارايي               

روند از ديد قانونگذار بـراي       فروشي كه به رقبا فروش مي      آنها براي قيمت خدمات عمده    . كنند مي
هـاي هزينـه     جايي به سيـستم    هي منجر به جاب   يها چنين سيستم . متصدي اپراتور مناسب هستند   

 آن  كـه نتيجـة   ست   سنتي براساس روش پايين به بالا      +LRIC.شوند مي FDCتر براساس    قديمي
شود و اين موردي است كـه      مد يافت مي  اهاي ناكار  هاي كمتر است و بيشتر در مورد شبكه        قيمت

   .داري دارد ابه بالا استفاده شود اختلاف معنهاي بالا به پايين و پايين  گذاري از مدل اگر قيمت
ولات وارد شـدن جديـد برخـي محـص         و همچنـين     هـا   شبكهدليل ساختار دولتي     هدر ايران ب  

اي در   هـاي شـبكه    گـذاري  ، تاكنون اكثر قيمـت    اي با گسترش فناوري اطلاعات و ارتباطات       شبكه
شـده   صورت دستوري توسط دولت تعيين مي       به اًها اكثر  دستور كار و مطالعه نبوده است و قيمت       

 ـ        با توسعة . است شـده بـراي    هـاي علمـي يـاد    كـارگيري روش   ه بخش خصوصي در ايـن زمينـه ب
اي  اي يكي از ضروريات آينـده اقتـصاد و اپراتورهـا و خـدمات شـبكه             خدمات شبكه گذاري   قيمت

 ـآوري و ارا   اي، جمـع   براي اين امر تحول در سيـستم حـسابداري خـدمات شـبكه            . كشور است  ه ئ
 خـدمات   فـزايش انگيـزه عرضـة      بهبـود كـارايي و ا      جهـت هاي دقيق و روشن در       اطلاعات و داده  

  . ملزومات اين مهم استي و كيفي ازصورت كم بهاي  شبكه
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